



淡事墨

,开化砚

研究近三十年

精

石

近 研究者

飘

逸

的

艺

术

风

格

今

天

让

我 千

进

他

砚 砚石世日

界 大

通讯员 的

们方

指

自

1.起 涌

制 出

化 宋时

也

现

了

化

的

与传 延续

承 着

人。

张

晓宁,

从

开

化

南》,从从

砚

与砚结缘

"小时候我家住在剧院里,那时母亲一 心扑在教育事业上,父亲的工作也很忙,我 就像一只快乐的小鸟,自由放飞。"童年的张 晓宁像风一样自由,芹江边摸鱼捉虾,山野 边采果摘花,不大的开化县城都留下了他的 身影。走在雨后光滑泛着白光的青石板上, 时而穿梭而过的磨菜刀匠人,还有敲打着铁 块的"叮叮糖"贩,都给幼时的张晓宁留下可 甜蜜而清脆的印象。他深深爱着这方水土, 也由于方言发音,他也逐渐成为开化人口中 的"张小牛",并沿用至今。

童年的张晓宁喜欢泡在剧团里,看着台 上的戏剧演员们咿咿呀呀唱着戏,空闲时跑 到后台看舞美老师画背景,在他的眼里,这 个世界不乏天籁,又五彩斑斓。舞美老师姓 董,诸暨人,他有一方破旧的老砚台,质地黝 黑,约摸八寸,分量极重。看着董老师用毛 笔蘸墨在墙布上挥毫,张晓宁觉得这一切的 "魔力"都来自于这方砚台,便捧在手上爱不 释手。

"芹江边是我童年最喜欢去的地方,也 许这辈子真的跟砚石有缘,那时不知道脚边 可能就是一方好砚石,但就喜欢在河边待 着。"缓缓流淌的芹江水,冲刷沉积着千万年 来山间滚落的砚石料,细腻而温润,这巨大 丰厚的开化砚石资源也急需有识人结缘。

那些年的张晓宁,静静地站在砚石匠人 身边,钢刀挫落,石沫飞溅,一刀一刻,历经 几天的雕琢,终成一方砚台。匠人看着自己 的作品,笑了,张晓宁望着匠人,也笑了。

"我的师父石翁先生对我的影响极大, 是他带我人的门,也是在他的影响下我决定 终生从事开化砚。"说起恩师,张晓宁的表情 露出了少见的温情。

"师父对人很好,并不会因为我是孩子 就拒人与千里之外。"无论是在江边相遇,还 是在村里碰面,每次石翁都笑脸盈盈,一下 拉近了张晓宁的距离,他离他近了,也离开 化砚更近了。在师父的引导下,弱小的双手 把握着坚毅的钢刀,一刀刀,一道道,张晓宁 拥有了自己雕刻的第一方砚台。

寻石问砚

上世纪八十年代末,已在开化县青少年 宫工作的张晓宁做出了一个决定:内退,专 门制砚。为此,没少和家人红脸。但决意已 定,张晓宁便要好好走好这条路,不光为生 计,更为传承。

开化地处浙皖赣三省七县交界,具有独 特的地理位置和地貌,处于我国板岩砚石的 分布区,有各类的沉积岩和变质岩,造就了 开化砚丰富的资源分布。明代文震亨《长物 志》载:"衢砚出衢州开化县,有极大者,色 黑。"

采取砚料是砚雕技艺的第一步。张晓 宁为了寻觅奇石砚料,他走遍了开化的山山 水水。开化境内溪流众多,每次他都溯源而 上,觅至尽头。有时,路过的山民看着蓄着 长发,留着山羊胡的中年人捧着一块石头哈 哈大笑,便问:"老师傅,你抱着石头笑什么 呢?""哈哈,我找到宝贝啦!"张晓宁笑答。

穿梭在山水中,张晓宁拨弄着枯草落 叶,有时候一方好砚料就藏在乱草中;也有 的砚料长在悬崖峭壁之上,唏嘘之余,也让 它好好留着吧,给后代留下可持续的资源。

2005年的一天,天色渐晚,在金溪觅石 的张晓宁准备收拾回家。忽然,被脚边一不 规则的长方体石头拌了一跤,险些摔倒。机 敏的他连忙取出手电筒,原来是一方砚体硕 大的金星砚料,缘来,便如此。

经过近一周的时间雕琢,根据砚石原有 的远山叠翠、水质澄清、鱼祥水欢的天然图 案进行构图,付《兰亭序》片段文字,制作成 一方残碑砚。经多方展出,此砚受到极大欢 迎,也有收藏家想要高价收购,张晓宁不 舍。开化砚有玉带和金星二品,此方砚料是 为数不多的极上品,主要用于自存和参展, 让更多的人了解开化砚。

创新传承

开化砚石可分玉带砚、玳瑁石砚、黑石 砚、青石砚、山水条纹石砚诸多种类。青石 砚的分布较广,产量也丰厚。马金溪沿岸留 存有宋人开采青石的矿洞,通过水运送往临 安都城,用于建房、修路、装饰等用途。

张晓宁的系列砚雕作品《良渚魂》就为 青石砚料作品。在作品展示中,从新石器时 代的良渚文化以及古代开化相结合,录入开 化八景之铁佛寺、卧佛山、金钱山、深渡鱼灯 等场景,融入部分现代新社会新农村图案, 制作出了大量的良渚文化砚台,深受全国砚 石专家及爱好者的喜爱,在省市的砚石展 上,都获得了奖项。

2013年国庆长假,张晓宁迎来了我国 著名的砚藏家王文海先生。从龙潭实地考 察到参观自藏的古砚台,再和开化砚界的朋 友相聚,开化砚石给王文海先生留下了极为 深刻的印象。他赞美开化砚石:"五彩玉带 似彩虹,汕滩名砚开化石。"

在张晓宁的不断学习与考察发掘下,他 逐渐恢复了唐宋名砚玉带砚、玳瑁砚,对开 化砚石文化起到了重要的传承作用。

从人生中的第一方砚台,到创办一家砚 台厂,到成立张晓宁大师工作室,张晓宁的 砚石作品频频在中国国砚展、浙江省工艺美 术精品展、衢州市工艺美术精品展上亮相, 深受好评,也让世人更多了解开化砚。"现 在,我也带了几位徒弟,他们很用心,我们会 一起让开化砚得到更好的传承。"张晓宁说。





